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一、活动目的
2018年2月11日，教育部等5部门印发的《教师教育行动振兴计划（2018-2022）》中指出，教师教育是教育事业的工作母机，是提升教育质量的动力源泉。教育对人的成长和发展起着重要作用，而教师是决定教育质量的关键性因素。《计划》还指出要提升培养层次规格，夯实国民教育保障基础，鼓励大学招收学科知识扎实、专业能力突出、有教育情怀的学生，重点培养教育硕士。华中师范大学作为教育部直属重点师范大学，是国家培养初、中、高等学校师资和其他高级专门人才的重要基地；成为教师教育特色鲜明的研究型综合性大学，是学校发展的目标。一直以来，学校既关注学生基础理论知识的学习和科研研究能力的培养，又十分重视学生教学技能的训练。经过前期调研，学校决定在2020年教学节期间举办华中师范大学教育硕士教学技能大赛，以赛代练，提高教育硕士教学技能，有效提升教育硕士培养质量。
二、活动对象

全体在学教育硕士研究生（包括全日制、非全日制教育硕士和公费师范生教育硕士）

三、活动时间

初赛时间：

各教育硕士培养单位在接到通知后自行安排，两赛道上报决赛名单截止期均为11月8日。

决赛时间：

两个赛道均定于11月28日，具体时间安排和实施方案，另行通知。
四、活动组委会
主任：周宗奎、雷万鹏

副主任：叶飞、申国昌及各教育硕士培养单位的主要分管领导
组员：郭邦俊、蔡亮、张汶军、甘安虹、戴欣怡、张茹雪及各教育硕士培养单位研究生教学秘书

主要联系人：张汶军   电话：13264730409

                     邮箱：1263616851@qq.com
五、活动主办单位
    研究生院
六、活动承办单位
初赛：各教育硕士培养单位

决赛：教育学院

七、活动具体要求
2020年教育硕士教学技能大赛，请各相关培养单位做好大赛组织、协调、宣传等工作。
八、比赛具体流程
前期宣传以及报名
1.前期宣传
本次活动将通过线上和线下两种宣传方式同步进行。线上宣传：华中师范大学官方微信公众号、华中师范大学研究生会微信公众号、各教育硕士培养单位网站、研究生微信公众号、QQ群以及专业群。线下宣传：宣传海报。
2.参赛方式
本次比赛将分开为全日制赛道（参赛对象为全日制教育硕士）、非全日制赛道（参赛对象为非全日制教育硕士和公费师范生教育硕士）两个赛道进行（下同）。

两赛道的参赛者请自行在群文件中下载“2020年度华中师范大学教育硕士教学技能大赛报名表”（见附件一），于11月1日中午12点前将填写完整的报名表、教学设计（电子版）、教学片断视频打包发送至相关教育硕士单位培养赛事负责人邮箱（文件名称以“姓名+年级+专业+现场讲课内容的年段（学前、小学、初中、高中）+讲课科目”的方式命名）。
注意：材料提交的数量后期会在“2020追梦教学技能比赛群”中进行通知，请各位参赛人员注意关注群消息。（初赛相关材料发给对应的教育硕士培养单位）
比赛环节
1.环节一：赛前
每位参赛者提交教学片段视频和一份教学设计（电子版）进行资格审查（由各教育硕士培养单位自行组织，按时提交报名表、教学片段视频和选定参赛知识点的教案合格者为审查通过）。评委赛前对参赛者提交的教学视频和教学设计进行打分。
教学片段视频要求如下：视频时长9分钟，并针对某一具体知识点进行制作。
教学设计要求如下：教学设计PDF版（字数不超过7000字）应是相应的本节课完整的教学设计并说明设计的依据，包括课标分析、学情分析、教材分析、教学目标、教学环节与设计理念等。
2.环节二：初赛
（1）全日制赛道：拟定于11月8日前；由各教育硕士培养单位组织的评委会，根据评分细则对每位参赛者的现场模拟上课和教学设计（学生自行打印和相关培养单位统一打印皆可）评分，比赛地点、形式，由各单位自行安排。

非全日制赛道：拟定于11月8日前；资格审核通过后，依据报名人数来确定初赛组织形式，拟通过“腾讯会议”在线组织模拟上课。

进入决赛的人数，原则上每个单位每个赛道推荐人数不超过3个；如果赛道初赛人数超过50人，可增加1个决赛名额。
3.环节三：决赛
决赛由学校统一聘请校内外专家担任评委，比赛将根据竞赛成绩，确定获奖名单。

后期表彰及宣传
1. 奖项设置
比赛将根据最终分数，评选出一等奖、二等奖、三等奖若干名，所占比例分别为10%、20%、30%，其他参加决赛的选手均获得“优秀教学设计奖”，颁发获奖证书以及奖品。
2. 后期宣传

联系华中师范大学研究生会和各教育硕士培养单位研究生会的宣传部对2020年度华中师范大学硕士研究生教学技能大赛之初赛、决赛的情况进行宣传报道，发布活动详情和相关资讯。同时后期还可以通过讲座、交流会或者个人采访的形式将获奖选手的教学设计、教学视频、教育情怀进行广泛宣传和推送。
九、附件
附件一：2020年度华中师范大学XX学院教育硕士教学技能大赛报名表
	2020年度华中师范大学XX学院教育硕士教学技能大赛报名表

	姓名
	
	专业
	

	手机
	
	年级
	

	学号
	
	
	

	讲课题目
	

	教案
内容
	


附件二：2020年度华中师范大学XX学院教育硕士教学技能大赛微课评分细则
	选手姓名
	
	学号
	

	讲课题目
	

	评价项目
	权重
	评   价   内   容
	评价
结果（分）

	技术规范
	20%
	视频画质清晰、图像稳定、声音清楚（无杂音）、声音与画面同步。
	1—20


	语言规范
	20%
	语言标准，声音洪亮、有节奏感，语言富有感染力。
	1—20


	选题简明
	20%
	针对主要知识点、例题、习题等环节进行讲授，围绕某个具体的点，能够有效解决教与学过程中的重点、难点问题。
	1—20

	教学内容
	20%
	教学内容严谨，不出现任何科学性错误；组织与编排符合学生的认知逻辑规律，重点突出，逻辑性强，明了易懂
	1—20


	教学效果
	20%
	构思新颖，教学方法富有创意；完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题，促进学生思维的提升、能力的提高。
	1—20


	综合评价
	
	总
分
	

	评委签名
	


附件三：2020年度华中师范大学XX学院教育硕士教学技能大赛教学设计评分细则
	选手姓名
	
	选手学号
	

	讲课题目
	
	
	

	评价项目
	权重
	评   价   内   容
	评价
结果（分）

	目标设计
	10%
	1.教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施；行为动词使用准确，阐述规范。
2.目标设计符合课标要求、学科特点和学生实际；体现对知识、能力与创新思维等发展要求。
	1—5

	
	
	
	1—5

	内容分析
	10%
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重难点分析清楚。
	1—10

	学情分析
	5%
	学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理。
	1—5

	教学过程设计
	50%
	1.教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性。
	1—10

	
	
	2.重点突出，点面结合，深浅适度；难点清楚，把握准确，化难为易，处理恰当。
	1—20

	
	
	3.教学方法清晰适当，符合教学对象要求，有利教学内容完成、难点解决和重点突出。
	1—5

	
	
	4.教学辅助手段准备与使用说明清晰，教具及现代化教学手段运用恰当，
	1—5

	
	
	5.教学环节中，内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于操作；理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考及解决问题。
	1—5

	
	
	6.教学评价注重形成性评价及生成性问题解决和利用
	1—5

	延伸设计
	10%
	课时分配科学、合理；辅导与答疑设置合理；练习、作业、讨论安排符合教学目标，有助强化学生反思、理解和解决问题。
	1—10

	文档规范
	5%
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁明了；字体、图表运用恰当；文档结构完整，布局合理，格式美观。
	1—5

	设计创新
	10%
	教案的整体设计富有创新性，较好体现课程改革的理念和要求；教学方法选择恰当，教学过程设计有突出特色。
	1—10


附件四：2020年度华中师范大学XX学院教育硕士教学技能大赛初赛评分细则
	选手姓名
	
	选手学号
	

	讲课题目
	
	
	

	评价项目
	权重
	评   价   内   容
	评价
结果（分）

	教姿教态
	10%
	衣着整洁，仪表得体，符合教师职业特点；行为举止端正大方，教态自然，肢体表达得当。
	1—10


	语言表达
	10%
	语言清晰连贯，表达准确，语速适宜，条理清楚。
	1—10


	教学设计
	40%
	教学设计要围绕所选主题进行设计，要突出重点，把握难点，组织有序，注重实效，提现完整设计思路，组织时间恰当；
课件与教学内容配合恰当，展现效果好。
	1—20


	
	
	
	1—20


	教学内容
	20%
	了解课程的目标和要求、准确把握教学内容，注重学生能力的培养。
1.教学活动意图明确，教学过程既能体现师生互动的活动空间，并能注重学生的个性发展；
2.教学主线描述清晰，具有系统性和逻辑性；
3.教学重点突出，点面结合，深浅结合，化难为易，处理恰当；
	1—20

	教学形式
	10%
	教学方法得当，有与学生交流的意识，提出的问题具有启发性，能引导学生积极思考。
	1—10


	教学效果
	10%
	达到教学目的，学生对教学内容印象深刻，能激起学生进一步学习的欲望。
	1—10

	综合评价
	
	总
分
	

	评委签名
	


 备注：各项分值分1、2、3档，具体评分要求见下表：
	
	10分
	20分

	1档
	9－10分
	17－20分

	2档
	7－8分
	13－16分

	3档
	5－6分
	9－12分


